
CREDINŢA GETO-DACILO:R iN NEMURIRE 
- .ELEMENT DE CONTINUITATE 

OVIDIU POPESCU 

Cercetarea ştiinţifică a pus în evidenţă faptul ca, m spaţiul carpato-· 
danubiano-pontic, spre sfîrşitul mileniului III î.e.n., pătrund în valuri 
populaţii nomade de păstori indo-europeni din zonele nord-pontice. 
Această pătr~mdere a condus la dezagregarea vieţii neolitice şi la in
do-europenizarea populaţiilor autohtone 1, fără. a elimina însă fondul 
cultural şi elementul etnic autohton existent aici de milenii. 

Contactul culturilor neolitice de pe teritoriul patriei noastre cu ele
mentele pătrunse dinspre răsărit, sud şi nord, se transformă treptat, şi 
în acelaşi ritm, în culturi noi, cu o foarte mare răspîndire, datorită marii 
mobilităţi a triburilor semisedentare de păstori şi agricultori. In Dobro
gea, prin contactul dintre gumelniţeni şi triburile de păstori din stepele 
nord-pontice s-a constituit în eneolitic şi apoi în perioada de tranziţie 
către epoca bronzului complexul Cernavodă. Această cultură cuprinde 
cîmpia Dunării pînă în sudul Olteniei, spre nord, pînă în regiunea sub
carpatică a Munteniei şi eventual sudul Moldovei 2• La mijlocul mile
niului III î.e.n. se deschide o îndelungată şi frămîntată perioadă de 
tranziţie de la neolitic Ia epoca bronzului, durînd pînă Ia circa 2 OOO 
~.e.n. „Această perioadă este marcată de repetate pătrunderi de grupuri 
111do-europene mai masive sau mai restrînse atît dinspre est, cît şi dinspre 
vest, în etape succesive şi determinînd noi sinteze culturale locale -
Cernavodă II, Horodiştea - Folteşti, Cernavodă III, Coţofeni, Baden
Pecel, etc. Aceste sinteze culturale definesc procesul de indeoeuropenizare 
a populaţiei neolitice locale, precum şi începutul etnogenezei tracilor 
care poate fi fixat în jurul anilor 2000 î.e.n., cînd şi formatul general al 
culturii per~oadei de tranziţie se schimbă în mod esenţial căpătînd as
pecte specifice epocii de bronz" '1• Indo-europenii pornind din arealul lor 
cuprins în spaţiul dinspre Marea Caspică, Marea Neagră şi Marea Bal
tică, în deplasări succesive în toate direcţiile, pătrund „treptat în Eu-

1. Andrei Oţetea şi colaboratorii, Istoria lumii ln date, Bucureşti, 1969, p. 7. 
2. Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Scurtă istorie a Daciei preromane, Iaşi, 1978, p. 71 şi urmă

toarele. 
3. Radu Florescu, Note şi comentarii, in Getica - o protoistorie a Daciei - de Vaslle Pirvan, 

1982, p. 506. Referindu-se la aria de formare a grupurilor de popoare indo-europene se 
arată că : Descoperirile mal noi au îngăduit o serie de precizări şi detalieri. Ştim astfel 

că grupul de populaţll - în general postrurale şi puţin stabile - vorbind limbaje flexionate 
din care ulterior s-au format llmblle indo-europene s-a constituit încă din neolitic mll. 
IV !.e.n. in spaţiul cuprins între Marea Caspică, Marea Neagră şi Marea Baltică. 
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ropa şi Asia, un popas şi o răscruce importantă fiind constituită tocmai 
în Iran" 4• 

In această perioadă istorică se produce tracizarea comunităţii gen
tilice, adică indoeuropenizarea autohtonilor:>_ Acest fenomen, al indoeu
ropenizării comunităţilor gentilice, se produce în toate direcţiile de miş
care, de deplasare a triburilor de păstori din ţinutul stepelor ruseşti dar 
la intervale de timp diferite. Fenomenul de indoeuropenizare a comunită
ţilor umane din arealul care s-a constituit, va contribui la definirea unor 
trăsături ale vieţii materiale şi spirituale. In acest sens în aria istorico
geografică a popoarelor indo-europene, vom întîlni cîteva elemente co
mune, care dau un caracter unitar unor componente ale culturii şi ci
vilizaţiei descendenţilor triburilor indo-europene. Spre a ilustra vom 
aminti practicarea agriculturii, creşterea vitelor mari (au domesticit ca
lul, care va juca un rol important şi în viaţa spirituală), au dezvoltat o 
economie pastorală şi au trecut la forme de organizare militară. De ase
menea, pe plan etno-spirituall la procesul de închegare a popoarelor indo
europene antice, graiul acestora se diferenţiază în funcţie de specificul 
spaţiului istorico-geografic ocupat, de dezvoltarea social-economică a fip
căruia dintre ele. Aceasta este etapa generalizării unor credinţe comune, a 
unor culte, care îmbogăţite de fondul spiritual indigen se vor diferenţia în
tre ele păstrînd comun geneza existenţa lor perenă în spaţiul ocupat. Re
ferindu-se la acest aspect Mircea Eliade arată că : indo-europenii elaborea
ză o mitologie şi o teologie specifică. Ei practicau sacrificii şi cunoşteau 
valoarea magico-religioasă a cuvîntului şi a cîntecului. Ei posedau con
cepţii şi ritualuri care le permiteau să consacre spaţiul şi să „cosmizeze" 
teritoriile în care se instalau (acest scenariu mitico-spiritual este atestat 
în India antică, la Roma şi în rîndul celţilor) şi care le permiteau în 
plus, să reînnoiască periodic lumea „ ... Zeii erau consideraţi ca fiind pre
zenţi la festivităţi alături de oameni şi ofrandele aduse lor erau a.rse. 
Indo-europenii nu ridicau sanctuare ; foarte probabil, cultul era celebrat 
într-o incintă consacrată sub cerul liber. O altă trăsătură caracteristică : 
transmisia orală a tradiţiei şi în timpul întîlnirii cu civilizaţiile din O
rientul Apropiat, interzicerea de a folosi scrisul" 6 . 

In lumea traco-geto-dacă sînt prezente astfel de credinţe şi culte aşa 
cum sînt : cultul soarelui, al morţilor, al calului, credinţa în nemurire 
sau practicarea muzicii pentru a îmbuna pe duşmani. 

Strabon în celebra sa Geografie scrie că : „Muzica întreagă, privită 
atît ca melodie cît şi ca ritm şi cuprinzînd şi instrumentele e socotită 
ca fiind de obîrşie tracă şi asiatică". De asemenea, acelaşi mare geograf 
al antichităţii arată că „ ... cei care s-au ocupat în vechime cu muzica -
Orfeu, Musaios ~i Tamiris - sînt traci" 1, iar ... pentru a îmblînzi su-

4. Idem, p. 506. 
5. Mircea Petrescu-Dîmbovlţa, op. cit., p. 79. 
6. M. Ellade, Istoria credinţelor şi ideilor rellgioare - de la epoca de piatră la misterele din 

Eleusis, Bucureşti, 1981, p. 197. 
7. Strabo, Geografia, în Izvoare privind istoria României, voi. 1, Bucureşti, 1964, p. 252. 
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fletele inamicilor ... „Geţii cîntă din citerele pe care le aduc cu ei, cînd se 
găsesc într-o solie" il, confirmînd spusele lui Mircea Eliade. 

I n ceea ce priveşte credinţa în nemurire comună popoarelor indo
europene, dar diferenţiată de la unul la altul, se dovedeşte la geto-daci 
foarte puternică. Ea a fost păstrată din tată în fiu şi transmisă prin viu 
grai urmaşilor, care au consolidat-o cu propriile-i creaţii artistice. „La 
aşa numiţii geţi care se cred nemuritori, Zamulxis susţinea şi el că a 
intrat în legătură cu zeiţa Bestia, iar - la iudei Moise, cu divinitatea 
căreia, i se spune Iahve" 9. După cum se vede din textul de mai sus, 
scriitorii antici au constatat asemănări între credinţa şi nemurirea la 
geto-daci şi iudei, mai puţin însă deosebirile. 

Pentru a înţelege mai bine acest lucru considerăm necesar a pre
zenta în cele ce urmează concepţia în nemurire la diferite popoare indo
europene antice. 

Analizînd e~opeea lui Ghilgameş vom constata că regele legendar al 
Urukului este fiul Zeiţei Ninsun - preoteasă a Zeului soare Samoş şi a'l 
unui spiriduş (asemeni semizeilor, textul precizînd că „Două treimi din 
el sînt divine şi o treime omenească. Forma trupului îi dezvăluiesc firea: 
mama sa Ninsun l-a înzestrat cu o îndoită parte divină) 10 spre deose
bire de prietenul său legendar, Enkidu ce a fost zămislit de zeiţa Aruru 
care „ .. .îşi spală mîinile, frămîntă lutul, scuipă peste el ; şi aşa îl făuri 
în pustiu, pe Enkidu, războinicul" 11 . Cei doi eroi vor săvîrşi împreună 
fapte mari, dar în final Enkidu, care nu are nimic divin va muri, pro
vocînd o mare durere lui Ghilgameş. Acesta va pleca să găsească nemu
rirea ca să-l readucă la viaţă pe prietenul său. După ce va fi supus la 
numeroase încercări, Ghilgameş ajunge la Uta-napiştim căutînd ne
murirea. Acesta îi spune : „Ghilgameş ai venit pînă aici : ai îndurat multe, 
ai suferit/Ce să-ţi dăruiesc ca să te întorci în ţara ta? /Priveşte această 
buruiană, asemănătoare luciului spinos/ dar dacă vei apuca această bu
ruiană, vei dobîndi nemurirea" 12. Eroul se scufundă în apă şi smulge 
buruiana care dă tinereţe veşnică, dar ce folos, şarpele, simbolul perfidiei, 
îi fură această buruiană şi pierde definitiv posibilitatea nemuririi. 

Credinţa în nemurire o găsim prezentă şi la iudei, concretizată în 
textele din Vechiul testament în capitolele „Facerea". Aici se arată că 
Dumnezeu a sădit o grădină în Eden şi a pus acolo pe om, iar în mijlocul 
grădinii era pomul vieţii şi pomul înţelepciunii. Dumnezeu le interzice 
oamenilor să mănînce din „ ... rodul celui din mijlocul grădinii" că vor 
muri. Şarpele îi va înşela pe Adam şi Eva îndemnîndu-i să mănînce din 
„pomul oprit" (al înţelepciunii), fapt care îl va determina pe Dumnezeu 
să-i alunge din grădina Edenului ca nu cumva să-şi întindă mina şi „ ... să 
ia roade din pomul vieţii, să mănînce şi să trăiască în veci". După cum 

8. Athenoios, Banchetul inţelepţilor, in Izvoare privind istoria României, voi. !, Bucureşti, 
1964, p. 723. 

9. Diodor din Slcilla, Biblioteca Istorică, in Izvoare privind Istoria României, voi. I, Bucureşti, 
1964, p. 189. 

10. Epopeea lu Ghllgameş, Bucureşti, 1966, p. 33. 
11. Idem, p. 34. 
12. Idem, p. 156-157. 
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vedem, omul nu dobîndeşte nemurirea, aceasta rămîne apanajul divini
tătilor. 

· Analizînd Mahâbhârata, cel mai vechi şi impunător monument al 
literaturii hinduse vom constata că ideea nemuririi este prezentă şi la 
indienii antici. Nemurirea la ei se obţine prin intermediul unui aliment 
denumit „AMRITA" şi „iarba sfîntă". Zeii „.„doreau să capete amrita, 
licoarea nemuririi" 13_ Această licoare doreau s-o obţină schimbînd în 
smîntînă întregul ocean. „Aşa vom dobîndi noi licoarea nemu:ririi, şi 
iarba fermecată ce vindecă de boli" 1'._ Uttanca, ucenicul lui Veda reuşeşte 
să-i învingă pe zmei, deoarece spune Veda : „De la amrita sfîntă ai că
pătat puterea/ Şi zmeii plini de ură nu te-au putut învinge"'"· 

In lumea greco-romană credinţa în nemurire se face prezentă prin 
elementele ei definitorii.Ea aparţine doar zeilor, pămîntenii nu au parte 
de acest privilegiu. Zeii îşi păstrează nemurirea şi se deosebesc de mu
ritori prin hrana lor, de care numai ei au parte : nectarul (băutura) şi 
ambrozia (mîncarea). 

Sintetizînd cele de mai sus privind credinţa în nemurire se constată 
următoarele : 

a) Nemurirea este panajul divinităţii ; sînt unele excepţii de la 
această regulă, ca Uta-napiştim - „singurul om" ce a dobîndit nemu
rirea 16 ; 

b) Divinităţile îşi au un loc al lor anume, unde muritorii nu au ac
ces, Meru la indieni, Olimp la greci, Sumeru la uralo-altaici, Eburul la 
iranieni, Golgota la evrei 16ă. 

c) Nemurirea este dată prin intermediul unui aliment în care de cele 
mai multe ori apa joacă un rol important, fiind elementul primordial 
care ascunde (păstrează) planta sau alimentul (amerita şi ambrozia, bu
ruiana asemănătoare lyciului spinos) 1i ; 

d) Apa este considerată sfîntă şi tămăduitoare sau regeneratoare. 
Sînt rîuri considerate sfinte, ca : Gangele şi Eufratul, Iordanul, Dună
rea ş.a.; 

e) Prezenţa şarpelui este consemnată ca simbol al înşelăciunii şi al 
răului 1s care îi lipseşte pe muritori de posibilitatea de a dobindi nemu
rirea. 

Analizînd credinţa în nemurire la geto-daci prin prisma textelor 
istoricilor antici, a relicvelor conservate de creaţiile folclorice româneşti, 
comparativ cu ceea ce există la popoarele indo-europene, rezultă urmă
toarele : 

1. Geto-dacii se cred nemuritori, iar această credinţă au învăţat-o 
de la Zamolxis : „ ... ei cred că nu mor şi că cel care dispare din lumea 
noastră se duce la zeul Zamolxis" care „ ... a clădit o casă pentru adună
rile bărbaţilor, în care îi primea şi îi punea să benchetuiască pe fruntaşii 

13. MahâbhArata, Bucureşti, 1964, p. 35. 
14. Idem, p. 36. 
15. Idem, p. 124. 
16. Idem, p. 127. 
16a. Mircea Constantinescu, Triumful lui Făt-Frumos, Bucureşti, 1979, p. 156. 
17, Arbust spinos cu flori vineţii, trandafirii, galbene sau albe. 
18. Herodot, Istorii, tn Izvoare privind istoria Rominlel, voi. I, Bucureşti, 1964, p. 49. 
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ţării, învăţîndu-i că nici el, nici oaspeţii săi şi nici unul din urmaşii a
cestora nu vor muri" 19• Din aceste texte rezultă că spre deosebire de 
ropoarele studiate, la geto-daci se poate obţine nemurirea, urmează să 
fie precizată doar condiţia sau condiţiile în care se realizează ea. Din 
acelaşi text a lui Herodot rezuiltă că nobilii pot dobîndi nemuri.rea, nu
mai pe ei i-a chemat Zamolxis la ospăţ. De asemenea, ospăţul constituie 
mijlocul de trecere spre nemurire, la care se adaugă şi alte elemente, dar 
pc care textul din păcate nu le păstrează. Analizînd însă cu atenţie acest 
text constatăm că în vremea lui Herodot credinţa geto-dacilor în nemu
rire are un caracter material, a unei călătorii dintr-o lume în alta. He
rodot precizează că : „.„Vor merge într-un anume loc unde vor trăi pu
ruri şi vor avea parte de toat~ bunătăţile" rn. Reţinem din acest frag
ment următoarele : 

a) călătoria ; b) ţinta călătoriei (fiind t.m loc unde vor trăi „„.de-a 
pururi") c) în acest anume loc „„.vor avea parte de toate bunurile". După 
cum vedem, textul este destul de laconic şi nu ne q.rată prea multe dar 
în credinţele şi creaţiile populare româneşti (ele se păstrează pînă azi) 
se găsesc încă multe detalii care pot completa tabloul acestei credinţe. 
Bunăoară, în ritualul funebru se păstrează elemente interesante care se 
referă la „călătoria", respectiv la pregătirea acesteia aşa cum apare în 
„Zorile". „Zorilor, surorilor,/Nu pripirăţi cu Zoritu,/ Nu pripirăţi cu zo
ritu,/Pînă (Ion) s-o gătitu,/Să dea carti,!In toate parţi/Şi răvaşe/'N 
toate oraşe,/Neamurile să se adune,/De merinde să-i gătească,/Nouă cup
toare de pîine,/Şi iar nouă de mălaie,/Şi iară c-o vacă grasă,/Şi iar 
c-o bute de vin,/Că eu plec şi nu mai vin,/ 2°. Pregătirii, îi urmează lua
rea „rămasului bun" foarte frumos ilustrată în următorul fragment din
tr-o altă variantă a Zorilor „/Sănătate bună-ş lua,/Dă la cîmpul cel cu 
humă,/Dă la jăluita mumă,/Dă la cîmpul cel cu piatră./Dă la jăluitul 
tată,/Dă la cîmpul cel cu vii,/Dă la iubiţii copii,/Dă la cîmpul cel cu 
flori,/Dă la fraţi, dă la surori,/Dă la cîmp~il cel cu spini,/Dă la dragii ei 
vecini,/Şi-şi lua drumul şi pleca/" 21. 

Luarea de rămas bun se face de la o lume pe care o părăseşte, poc
nind la drum spre altă lume. Această călătorie o face mortul şi nu su
fletul, în conştiinţa românului exprimată prin această creaţie nu apare 
lumea transcedentală, se păstrează aceea concepţie veche, clin vreme lui 
Hcrodot. 

ln alte dntece de ritual funebr;.i apar prezente sfaturile pe care le 
dau vecinii, mortului pentru marea călătorie, mesaje pe care să le ducă 
de la neamurile din lumea aceasta, celor din lumea cealaltă care se află 
undeva departe de tot, unde cel mort este condus de animale prietene/ 
Şi-ţi va mai ieşi/Vidra înainte/Ca să te înspăimînte/Să nu te spăimîruţi/ 
De sara s-o prinzi/Că vidra mai ştie/Sama apelor/Şi a vadurilor/Şi ea 
mi te-a trece/Ca să nu tenece/Şi mi te-a purta/La izvoare reci/Să te 
răcoreşti/„. Şi-ţi va ieşi/Lupu înainte/Ca să te-nspăimînte/Să nu te-n 

19. Idem, p. 49. 
20. Clntece de pe Tismana, culegere de Ion Macioi, voi. IV, Tlrgu Jiu, 1978, p. 273. 
21. Ce-am ln inimă şi-n gind, folclor clln Banat, volum îngrijit de Ion Iliescu şi lile Birău, 

Timişoara, 1968, p. 385-386. 
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spăimînţi/Frate bun să-l prinzi/Că lupu mai ştie/Sama codrilor/Şi a 
potecilo:ri/Şi el te va scoate/La drumul de plai/La fecior de crai/Să te 
ducă-n rai/Că acolo-i de trai/ In dealu cu jocu/Că acolo ţi-e locul,lln 
cîmp cu bujoru/Că acolo ţi-e doru/" 22. 

Lumea cealaltă este văzută asemeni celei pe care o părăseşte mortul, 
doar că dincolo este numai fericire şi se trăieşte bine. Toate acestea 
nu sînt altceva decît ecouri îndepărtate ale acelui „„.loc anume unde vor 
trăi pururi şi vor avea parte de toate bunătăţile". 

Această imagine a unei lumi fără necazuri, fără lipsuri este repre
zentată şi de Herodot care spune că tracii : „ ... cînd moarte cineva„. îl 
îngroapă glumind şi bucurîndu-se. Cu acest prilej ei amintesc nenoroci
rile de care scapă omul şi arată cit este de fericit în toate privinţele" 23. 

Ideea nemuririi şi a existenţei unei alte lumi o găsim prezentă şi în 
basmul românesc, rămas celebru prin strălucirea pe care i-a dat-o Petre 
Ispirescu, îndeosebi celui care poartă titlul atît de semnificativ „Ti
nereţe fără bătrîneţe şi viaţă fără moarte". De asemenea această c:-edinţă 
în nemurire o găsim şi în celebra Mioriţa mai ales în versurile : Tu, 
mioara mea,/Să te-n duri de ea /Şi-i spune curat/Că m-am însurat/Cu 
o· fată de crai/Pe-o gură de rai 2r.. 

Prezenţa plaiului de bocet ca şi în Zorile sau Mioriţa, permit direc
ţionarea locului unde se duc cei care pleacă din această lume. Acest loc 
este înălţimea „Kogaionul". 

Persistenţa acestei credinţe în nemurire, a plecării într-o călătorie 
lungă este dată şi de obiceiurile practicate la înmormîntare pînă în zi
lele noastre. „Menţionăm, în primul rînd, persistenţa ritului depunerii 
alături de mort în sicriu, a unor obiecte necesare într-o viaţă viitoare, 
concepută în termeni foarte asemănători celei de aici" 25. 

Apa, element primordial, constituie în concepţia despre nemurire o 
prezenţa permanentă. Apa, dintre toate, pare să aibă ca vechime şi răs
pîndire în reprezentările cosmogenice demnitatea supremă. Nu este ex
clus ca acest privilegiu să-i fi fost dat de locul şi rolul ei în viaţă uni
versului, care celor vechi le păreau superioare importanţei rostului al
tora 26• 

Cele mai multe cosmogonii socotesc apa drept prim element, crono
logic, dar şi calitativ. Dominantă devine ideea apei primordiale ca materie 
cosmogonică şi substanţă de întreţinere a universului creat. Apele primor
diale personificate în Egipt de Zeul Hun sau în India de zeul Varuva sînt 
ape binefăcătoare, ale fertilităţii. Găsim prezent însă şi mitul apei vii, 
care provine din observaţia că, apa obişnuită are funcţia de perpetuă 
regenerare şi întreţinere. De asemenea, întîlnim şi apa moartă, opusă 
celei vii, care poate deveni în credinţele populare element salvator, fo
losit ca liant în suturarea magică a oaselor, a unor părţi din corp27. 

22. Mihai Pop, Obiceiuri tradiţionale româneşti, Bucureşti, 1976, p. 169. 
23. Herodot, Istorii, in op. cit., voi. I, p. 65. 
24. Mioriţa, in Antologia poeziei româneşti, Bucureşti, 1957, p. 13. 
25. Alexandru Popescu, Cultura geto-dacă, Bucureşti, 1982, p. 44. 
26. Gh. Vlăduţescu, Filozofia legendelor cosmogonice româneşti, Bucureşti, 1982, p, 66. 
27. Victor Kernbach, Miturile esenţiale, Bucureşti, 1978, p. 129. 
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Apa poate fi întîlnită şi în ipostaza de : apă sfîntă, apă sacră şi apă 
rituală. Apa sacrală o întîlnim în antichitate în prezenţa unor fluvii ca : 
Nilul, Gangele, Iordanul şi altele. 

La geto-daci apa primordială este întîlnită în primul rînd sub forma 
ei sacră „ .. .lingă Rin izvorăşte Istrul cel sacru care se intreaptă spre 
răsărit pînă la Pontul Euxin, unde îşi varsă cu zgomot toată spuma a
pelor sale prin cinci guri" 28. 

Faptul că cei vechi acordau apei puteri regeneratoare şi de întreţi
nere a vieţii, i-a determinat probabil şi pe strămoşii noştrii geto-daci s-o 
aibe la mare cinste : „.„dacii au obiceiul ca, atunci cînd pornesc la război 
să nu se apuce de treabă înainte de a bea cu gura din Istru o anumită 
cantitate de apă ca pe un vin sacru, şi înainte de a jura că nu se vor 
întoarce la locaşurile pămînteşti decît după ce vor ucide pe duşmani" ~9. 

Faptul că religia a jucat un rol important în viaţa geto-dacilor în 
organizarea statului, în decantarea morală, în mobilizarea luptătorilor 
pentru a învinge pe duşmani nu mai constituie azi o necunoscută. In a
cest sens textul citat este elocvent. Jurămîntul luptătorilor de a nu se 
întoarce acasă fără victorie dovedeşte credinţa neţărmurită pe care o 
aveau geto-dacii în puterea binefăcătoare, regeneratoare a apei sacre. A
cest lucru ni-l ilustrează cu multă convingere şi COLUMNA LUI TRAIAN 
(metopa CXX-CXXI) pe oare apare ilustrată această credinţă în nemu
rire, esenţă a religiei geto-dacilor. 

In încordarea supremă de a apăra capitala, preoţii geto-daci servesc 
dintr-un vas de cult, susţinut de un sacerdot deasupra unui templu apa 
sacră, pe care luptătorii o beau, convinşi fiind că vor birui pe duşman, 
dobîndind nemurirea. 

De fapt apa cu puteri miraculoase tămăduitoare, regeneratoare şi 
care învie, o vom găsi prezentă foarte frecvent în basmele noastre, în 
unele credinţe populare. De exemplu, în Banat există credinţa că toţi 
oamenii bolnavi de afecţiuni ale ochilor, mîinilor sau picioarelor se vor 
putea vindeca dacă vor reuşi să se scalde primii în Baia Vulturilor de pe 
Semenic, în dimineaţa zilei de sf. Ilie odată cu răsăritul soarelui. Dacă 
analizăm atributele sf. Ilie vom constata că ele aparţin de fapt divinităţii 
geto-dacilor Gebeleizis, credinţă păstrată pînă în zilele noastre şi care 
întăreşte afirmaţiile de mai sus. 

De asemenea, în basme, puterea miraculoasă a apei este foarte pre
zentă. De exemplu, Ioan Pop Reteganul, în basmul cules de el „Corineu 
vînătont'l codrului", ilustrează acest lucru : „Dumnezeu ştie cîtă v.reme o 
fi stat el mort. Destul că odată nimereşte pe acolo cumnatul său Hărăul 
şi-l cunoaşte ; şi dacă-l cunoaşte se pleacă la el cu apă vie şi cu apă tare. 
Din apa cea vie toarnă cîteva picuri şi-l învie, iar cu apa cea tare-I în
tăreşte, îi dă putere cită au şase bivoli, apoi zboară de acolo" 30. In cre
dinţele populare româneşti apa vie şi apa moartă a.'..l. darul să adune car
nea, oasele rupte şi să-l învie pe cel mort. Ele se găsesc acolo unde se 

2e. Dlonisiu (Periegetul), în Izvoare privind Istoria României, Bucureşti, 1964, voi. I, p. 529. 
2e. Vergiliu, comentariile gramaticului servius, !n Izvoare privind istoria României, Bucureşti, 

1964, voi. I, p. 207. 
30. r. Pop Reteganul, corlneu, vinătorul condrulul, în Basme populare romineştl, 1977, p. 108. 
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bat munţii în capete şi nu se poate lua din izvor decît atunci cînd se 
odihnesc munţii. 

Toate aceste exemple considerăm că sînt edificatoare pentru a con
cluziona prin afirmarLa oonvingerhl ferme că această credinţă în nemuriTe 
a geto-dacilor, prezentă şi azi în credinţele folclorului românesc rămîne 
o dovadă a permanenţei noastre pe plaiurile româneşti, un argument pu
ternic al nemuririi românilor în spaţiul istorico-geografic milenar. 

LA CROY ANCE DES GETO-DACES DANS L'IMMORT ALIT:f: 
L'fJL:f:MENT DE LA CONTINUIT:f: 

Re sume 

L'auteur analyse la croyance dans l'immortalite des Getes-Daces en se fondant 
sur les textes antiques, cette croyance en etant presente aussi dans Ies creations 
folcloriques roumaines. Cette dun~e de la croyance dans l'immortalite, par les 
siecles, constitue un argument de la permanence et de la continuite du peuple 
roumain dans l'espace carpato-danubiano-ponthique. 
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